

## 最近三年內推行生命教育概況及案例資料表

組別： 國小組       國中組       高中職組

學校全稱	新北市瑞芳區濂洞國民小學		
聯絡人	李治民	職稱	學輔主任
學校地址	22451 新北市瑞芳區濂洞里洞頂路101巷80號	電話	24961330#13
		手機	0936569756
		傳真	24962761
電子郵件信箱	leemen@ntpc.edu.tw		
最近三年內推動生命教育之特色及成果 (請以條列式說明，以2,500字為原則)	<p><b>一、 生命教育融入特色課程</b></p> <p>1. 「<b>黃金瀑布</b>」校訂課程：                  透過了解黃金瀑布生成原因、周遭生態，讓學生認識社區重要景點與產業文史、礦脈地質與潛勢地形對現有居民生活的影響，更多珍愛人文與自然的交互大生態圈。</p> <p>2. 「<b>黃金社區</b>」校訂課程：                  透過了解學校及社區的變化及產業變遷，以及採訪校友的生命故事，讓學生能從過去了解現在，更多體悟早期在地生活的不易，進而珍惜目前、展望未來。</p> <p>3. 「<b>黃金海洋</b>」校訂課程：                  透過了解漁港的設施、海洋廢棄物的再利用、以及訪問漁港釣客，更體會討海人的生計難處，以及蒙發守護家鄉環境的決心，從關心家鄉、關心環境進而關心生命。</p> <p>4. 「<b>黃金步道</b>」校訂課程：                  透過對學校周遭步道生態以及水圳設施，讓學生了解社區重要景點的知識，進而與環境達到連結，體驗早年礦工辛苦工作引山上水圳、鋪設產業汲水道路，培養愛鄉愛土情懷。</p> <p>5. 「<b>創藝食農</b>」校訂課程：                  課程目的在認識校園內外可食地景及在地植物生態，並利用校內農場栽植適合時令的在地食材，透過用心觀察、親手栽種、詳實紀錄與分享收成的喜悅，藉由烹調建立營養觀念，自行設計菜單及製作創意料理，並分享成品於社區長者和家人。</p> <p>6. 「<b>創藝版畫</b>」藝術課程：                  透過節慶的版印畫，融入礦山文化素材，讓藝術課程走入社區、融入鄉里，從在自在、愉悅的筆觸實作過程中，建立人與自己、人與他人、人與環境之和諧共生關係，讓藝術涵養與美感素養充實孩子心靈的豐富內涵。</p>		

## 二、生命教育融入活動及社團

### 5. 「開學日與祖父母節彩繪礦工名牌」活動：

本校於新學年開學日固定辦理彩繪礦工名牌，學生將新學年新希望畫在木牌上，並邀請家長參與感恩父母及祖父母活動，同時也請地方耆老到校說自己的生命故事，學生藉以感恩及認識老一輩居民的生命故事，並許下自己對新學期的學習願望。

### 6. 「版畫春聯送社區」活動：

濂洞國小位處偏鄉，礦業沒落後，許多年輕人紛紛外出工作，僅留下長輩和年幼孩子在此，大部份學生家庭多為隔代教養，為讓學校與社區有更多的互動，活絡社區增加年輕氛圍，於是將孩子的學習成果，藉著過年節慶，分送自製版畫春聯給長期關懷學校的單位以及社區長輩，以示感恩與關懷。活動由校內老師們帶領濂洞國小幼兒園至國小學生歡歡喜喜迎新年，自製紅包袋、畫年畫、寫書法，並拜訪社區賀吉祥、致贈創意版畫春聯，與社區一起迎新春祝福大家新年行大運。

### 7. 「山林田野」假日親子活動：

本校位於山海之間，東北角有豐富的地景與生態資源，昔日礦山的開發更增添了濃濃的人文敘事趣味，學校運用這些多元素材，發展環教、藝文、文史、地質、建築等體驗或實作系列課程。假日開放學生、社區居民、遊客參與，讓環境保護深植人心；從認識家鄉、守護家鄉，進而珍愛地球環境資源。

### 8. 「不一鼓及絲竹樂」社團：

設立不一鼓與絲竹樂社團，學長姐傳承技藝培養尊長扶幼觀念，於成果發表、社區展演及競賽，皆獲好評。

#### ● 不一鼓社團

本校成立不一鼓特色社團，由在地藝術家發想，以海上廢棄浮球及棉布創作而成的樂器，結合海洋教育與環境教育，展現漁村山城的校本特色與增進人親、土親、愛鄉的情懷。常受邀校外表演，如與優人神鼓的”與你共舞”一同在國家戲劇院舞台演出、中國信託圓夢計畫在大安森林公園演出、點亮十三層點燈儀式、猴硐整煤場開幕典禮、瑞芳黃金山城藝術饗宴等等。

#### ● 絲竹樂社團

本校成立絲竹樂社團歷史悠久，在優良師資的指導，以及採用師徒制練習方式傳承至今，中阮、琵琶、二胡、揚琴等傳統樂器合奏出美妙、優雅的旋律，學生沈浸在和諧的樂音中，抒壓情緒與涵養氣質，培養堅毅、穩定、精緻的學習態度，於107-111年度參與室內絲竹樂榮獲新北市音樂比賽北管組優等殊榮。

## 生命教育推動案例分享(以2,500字為原則)

### 【109~111學年濂洞迎新春-賀歲贈社區版畫春聯活動】

112年1月16日濂洞國小師生舉辦「濂洞歡慶迎兔年、版畫春聯賀新春」活動。活動由校內老師們帶領孩子們拜訪社區鄰里，致贈親手印製的兔年版畫春聯，與社區同迎新春，祝福大家兔年吉祥好運。

濂洞國小每逢年節前假日，由書法專長老師都會在社區「山城美館」駐點寫春聯、贈春聯，以及將版畫課程成果的春聯分送社區，童趣的生肖造型深受社區的喜愛，全校分組贈送春聯到社區長輩、機關單位以及社區內的商店，即使是風雨低溫的天候，也未影響師生在上上下下曲折的階梯步行，甚至較遠的漁港社區還專程搭車去拜訪送春聯。

今年學校榮獲教育部藝術教育貢獻獎，也因此孩子們的版畫春聯有機會與國立臺灣藝術教育館合作，將學生的版畫春聯印送到全國。版畫春聯由藝文專長王思尹老師利用藝術課，帶著孩子利用各種版畫技巧，創作童趣、富收藏價值的新年應景藝術作品，並結合書法教育的傳統中文字體習寫，透過送社區春聯活動，讓孩子有機會走進社區與年長者們互動問候，拉進彼此學校與社區的友好關係，建立友善的良好情誼。

學校所在學區濂洞里里長黃嘉祺表示，學校歲末「濂洞歡慶迎兔年、版畫春聯賀新春」的活動，很能活絡老幼里民感情，讓學校與社區更加貼近，社區的長輩拿到賀年春聯時也都相當開心，連外籍老師 Grace 收到學生的版畫春聯也是感到很新奇和開心。第一次參加活動的小一蔡艾里很興奮跟著大哥哥姐姐們拜訪社區，雖然在雨中走訪，仍覺得好有趣；林允皓送給阿嬤親自印製的兔年版畫春聯時，也是露出滿意的笑容，連說好棒!好棒!就連濂洞派出所員警及水湳洞漁港安檢所人員在寒冷的天氣收到孩子熱情的版畫春聯，都紛紛稱讚孩子們的好手藝!

濂洞國小每年藉由「濂洞迎新春-賀歲贈社區版畫春聯」活動，將孩子們的藝術學習表現，用分享的方式表達對長者的關懷及對社區機關團體平日照顧的回饋之心，以幼小生命連結長者生命，世代傳承而代代不息，即使是天候不佳、氣溫下降的情形，孩子們仍是盡力保護好自製要贈送的版畫春聯，絲毫不怯步，路途中也沒有人怕冷、喊累，展現礦山之子的堅毅生命力，此教育活動增進了學校與社區的情誼，也讓新生代學子展現年輕的活力，每年為水湳洞寧靜的社區增添新春熱鬧氣氛和活潑的朝氣。



兔年版畫春聯送社區派出所員警



兔年版畫春聯送水湳洞漁港安檢所



兔年版畫春聯送社區關懷老人



兔年版畫春聯送社區關懷老人



兔年版畫春聯送里長



兔年版畫春聯送商家

相關附件： ■其他（請說明）歷年活動新聞(附件1-1至1-17)

填表人：

單位主管：

校長：

教師 李治民  
學務主任

教師 李治民  
學務主任

校長 黃恕懿